

“1米高度”看桂城 友好童行向未来

桂城全力创建省、市儿童友好示范镇街

商场中充满童趣的儿童装置，社区里时常开展的阅读活动，还有公园里随处可见的儿童游玩设施……当前，桂城正全力创建省、市儿童友好示范镇街，以“1米高度”视角开展城市建设。在2月22日召开的儿童友好城市建设动员会议上，桂城明确在2023年底前，创建1个省市儿童友好示范社区、1个儿童友好公园、1所儿童友好学校、1个儿童友好示范基地、1间普惠托幼机构、5个亲子共读空间等。以此为目标，桂城将在儿童活动空间中加大“硬设施”建设，在品牌创建中强化“软服务”，用心呵护儿童健康成长。



■兴业路桥park设在小区旁，小朋友在多彩跑道上锻炼身体。珠江时报记者/廖明璨 摄

儿童游乐区成商圈“流量密码”

“我喜欢去映月湖那边，商场外面有只‘巨型小蜜蜂’，我可以和姐姐手拉手滑滑梯。”“千灯湖环宇城好玩的地方，要数每天下午的鸽子喂食，还有夏日的清凉戏水。”“我喜欢带小孩去商场玩，他们能在游乐场浪一个下午。”在桂澜路“千米商贸长廊”沿途，记者发现配有儿童游乐设施或项目的商场，有较多亲子家庭的身影，询问孩子们为何热衷到商场里，他们普遍回答：因为好玩。

打造“好看、好吃、好玩、好安心、好赚钱”的“五好”活力城市，是桂城当下的愿景。从“1米高度”视觉出发，不难发现这些商圈吸引儿童的“流量密码”之一，也是有好玩、适儿化的设施和活动场所。

每逢周末，家长林芝都会带着3岁多的儿子小毅到映月湖环宇城的思诺卡儿童俱乐部玩耍，超巨型沙池和球池、星际主题的攀爬空间、虚拟交互游戏

屏……让人一下子童心满溢。“小毅1岁多开始，我们就是这里的常客，这里升级改造后，硬件设施都很新。孩子泡在波波池里可以待一下午，室内的滑道、蹦床、沙池等也是他的最爱。”林芝说，因为坚持运动，小毅3岁多身高已接近1.1米，比同龄人高，还常常和别人“打交道”，社交和表达能力都特别好。每次消耗完一波体力后，他们喜欢在商场的餐厅里吃儿童餐和下午茶。

商场的三楼更是大型儿童玩乐“集聚区”，随处可见各种年龄段的小朋友。沿着地面的“汽车小镇”交通轨道驾车前行，长约1000米的路程让人能一边畅玩“兜风”，一边学习交通安全知识，趣味性和知识性兼具。此外，还有益智区、手工区、电玩室、奇幻萌宠部落、缤纷冰雪世界、火星攀岩等主题玩乐场所以及各类儿童教育中心，满足孩子各种爱好。



■商场门前放置“巨型小蜜蜂”，吸引孩子来滑滑梯。珠江时报记者/邹韵斯 摄



■儿童参与社区种植活动。（资料图片）



■亲子家庭在映月湖环宇城儿童俱乐部玩。珠江时报记者/邹韵斯 摄



■三山森林公园的三鸣台读书驿站设有儿童阅读区。珠江时报记者/李冬冬 摄



■小朋友在桂城儿童公园快乐戏水。珠江时报记者/廖明璨 摄

把“卡通世界”搬进公园

在地上“爬行”的七星瓢虫，在沙滩中“航行”的海盗船，从“空中”滑落的彩虹滑梯……在桂城儿童公园，超可爱的儿童游乐设施一应俱全，沙池、水池、蹦床、滑梯、攀爬架等都是人气火爆区域，每处角落都充满孩子的欢声笑语。在寸土寸金的桂城，建设这样一个面积约7.2万平方米的儿童友好公园，是希望孩子们能快乐健康成长。

爱玩沙子是儿童的天性，桂城儿童公园的沙池很特别。挖掘机、运沙桶、海盗船、彩虹滑梯……整个沙池融合了多种儿童玩乐元素，孩子们踏进沙池后，可以充分发挥创意与活力，玩出N种可能。

5岁的陈金涛最喜欢各种交通工具，来到桂城儿童公园他总会来一番“角色扮演”。“我是‘阿宝船长’，请坐上我的海盗船出发。”“我是工程车超级英雄，我要挖出一个大洞。”……陈金涛沉浸在自己的“卡通世界”里，玩得不亦乐乎。

“这里的儿童设施足够让孩子玩上一天，非常童趣好玩，最让我惊喜的是公园里的卫生间，海洋主题的墙绘、卡通风格的装饰和照顾到儿童身高的硬件设施，都给我一种儿童友好的享受。”几乎每个周末都带一双儿女来桂城儿童公园的王敏奕说，自从公园建成，孩子们的幸福感、充实感提升了不少。

在映月湖公园，也有一处宝藏儿童玩乐区。青蛙传声筒、弹簧摇板、斜坡攀爬、音乐琴键等新潮有趣的游玩设施，能让孩子们在娱乐中受到科学与艺术启蒙。

创意阅读让孩子收获别样成长

亲子共读大使分享春天的节气、志愿者分享韭菜种植的乡村往事、植物养护队手把手教如何使用镰刀……上周末在平胜汇江公园里，亲子家庭们在韭菜田里忙活，收割采摘、打包装、上秤，孩子们体验当年父母种植韭菜的辛勤。

平胜社区素有“韭黄之乡”美称，上世纪80年代初到90年代末，居民多以种植韭菜韭黄为生。为传承社区农耕文化，平胜社区党委在平胜汇江公园设立公益菜园，里面种满韭菜。正值初春，韭菜长势极好，鲜嫩翠绿，平胜社区融爱家庭服务中心便把传统农耕文化融入自然教育中，促进儿童认识季节变化对植物的影响，推动

平胜社区儿童友好建设工作开展。

“自小没尝试过田园耕作，原来割韭菜也这么讲究。”小朋友琪琪说，活动中她了解到家乡韭菜种植的历史，以及当年优质韭菜从引进到扩大生产的全过程，经过这次自然教育，她不仅学习到农耕技能，还为自己所居住的社区感到骄傲。

阅读，不应只停留在书本上。这种“真人阅读”“户外阅读”形式，是桂城“阅读家”项目将书本内容与生活体验相融合的生动展示。如今，桂城越来越多社区的“阅读家”活动逐渐走到户外，走进自然，更贴近生活，更丰富多彩，更随时随地。

记者手记

儿童友好，让城市更美好

儿童，是城市发展的未来和希望。当代中国少年儿童既是实现第一个百年奋斗目标的历史者、见证者，更是实现第二个百年奋斗目标、建成社会主义现代化强国的生力军。构建儿童友好城市，为少年儿童茁壮成长创造有利条件，有利于不断为现代化建设注入新鲜血液，为民族复兴培育时代新人。当前，桂城正全力打造文化为魂、产业为体、烟火味足、幸福感强的映月湖中央人文区，擦亮“人才乐园”名片。建设儿童友好城市与当前桂城打造映月湖中央人文区和人才乐园两大战略的逻辑一致。从人的需求出发，结合本土文化特色，营造儿童友好的城市空间，有助于提升市民获得感、幸福感、安全感，也会成为吸引人气、留住人才的“加分项”。当一座城市对儿童露出真挚友好的微笑，那在这座城市长大的儿童，一定会将温暖包容、和谐平等、开放创新注入城市的未来。